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Harmadik évfolyam.

Szerkesztőségi iroda,
hová a lap szellemi ré­
szére vonatkozó közle­
mények küldendők: fő­

utca 180. szám.

Kiadó hivatal:
N agy F e re ne könyv- 
kereskedése, hová az 
előfizetési pénzek, hir­
detések, hirdetési-dijak 

és reclamatiók 
küldendők.

sziim Gyula október 26-án 1871.

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Megjelen
hetenként kétszer, va­
sárnap és csötörtökön.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordással, 
vagy vidékre postán

egész évre 
fél „ 
negyed „ 1 frt 50

Nehány szó még egyszer n horvát s ha­
tárőrvidék! kérdéshez.

Alig van kérdés, sót mondhatjuk alig 
volt az újabb időkben mozzanat, melyet oly 
különböző szempontokból Ítélt volna meg, 
különösen az ellenzéki journalistika, mint 
a cseh mozgalmakkal kapcsolatos horvát 
eseményeket. Hole tévedt a conjekturák töm­
kelegébe, osztogatta a kormánynak a ta­
nácsokat, a szerint, a mint ez vagy ama 
conjecturát vélte legvalószínűbbnek, s en­
nélfogva legelfogadhatóbbnak; — egyet
azonban erősen hangsúlyoztak folytonosan, 
nevezetesen pedig azt, hogy a horvát el­
lenzéki pártnak legkisebb része sincs az 
ogulini eseményekben. —• Hajlandók va­
gyunk mi is hinni, hogy az események szín­
padán nem szerepelt Kvaternik és Bach 
mellett egyik is, nem lépett a színpad elő­
terére; de hogy a coulissák megett minő 
játékot űzött, nem bátorítottad magatartá­
sával az események .szereplő hőseit, a felett 
kételkedni sok, nagyon sok okunk van. A 
horvát ellenzék kimondotta, hogy a magyar- 
országgali uniót el nem ismeri, hogy a 
regnicolaris küldöttség munkálatát tabula 
rasanak tekinti; az ogulini szereplők azon­
ban alig tettek egyebet mint tettekben ad­
tak kifejezést az ellenzék által megindított 
ezen mozgalomnak s a különbség a kettő 
között csak az, hogy inig amott hiányzott

a bátorság az actiótól, emitt nem haboztak, 
hanem a tettek terűre léptek; —amott azt 
mondották : mi meguntuk a magyar hege­
móniát, emitt annak lerázására tényleges 
habár sikertelen kísérletet is tettek. Ennél­
fogva bármiként igyekezzék is a horvát el­
lenzéki párt ez eseinényekkoli, solidarit ist 
elutasítani magától, s bármiként igyekezzék 
is e tekintetben segítségére jönni az ellen­
zéki magyar journalistika e solidaritast csak 
nem tény gyanánt vagyunk hajlandók el­
fogadni, s az ogulini! eseményeket e liorvát- 
nemzeti párt vigyázatlan s egyszersmind 
oktalan tulhajtása egyenes kifolyásának te­
kintjük.

Es ha most azt kérdezzük, mi bátorí­
totta a horvát ellenzéket e veszélyes kezde­
ményezésre, mely már is ilyen gyümölcsö­
ket terem, mire támaszkodik e mozgalom 
e kérdésnél, van aztán a conjecturáknak 
helye, mert alig liiheté, hogy a horvát el­
lenzéknek pusztán, hogy úgy szóljunk saját 
öklére lett volna bátorsága e veszélyes já­
tékot megkezdeni. Es itt az események ta­
lálkozása némi felvilágositást ad. A cseh és 
horvátnemzeti párt mozgalma a hamu alatt
már rég lappang, de lángokká nem eleve­
nedett egész az újabb korig; a gastuini ta­
lálkozás óta azonban e pártok részéről na­
gyobb tevékenység volt észlelhető, s azt 
hitettük, hogy alig- tévedünk, ha ez esemé­
nyekben a két fejedelem találkozásával adott

azon tronfot latjuk, melyek a reményeiben 
csalódott s Oroszország által szitott pan- 
slavismus akar felelni a gasteini a tout-ra.

1 ámaszkodott, sőt mondhatni támaszko­
dik a horvát nemzeti párt még nekünk ma­
gyaroknak őseinktől öröklött egy hírhedt 
gyengéjére, nevezetesen pedig arra, hogy 
mi összetartani nem tudunk, s pártoskodá­
sunkkal vérszemet adva elleneinknek, az 
általuk s talán romlásainkra keltett moz­
galmak malmára hajtjuk a vizet. Es nem 
átáljuk kimondani, hogy a horvátnemzet 
part mozgalmait tekintve, soha kedvezőb­
bek nem voltak a magyarországi viszonyok­
ból meríthető körülmények, mint épen ma, 
midőn nemzetünk, mint két ellenséges tá­
bor áll szemben egymással. Az ellenzék 
epen ez eseményekből akar minden áron 
érvet faragni, az általa értelmezett personál 
unió szükségének elodázhatlansága mellett, 
nem gondolva meg, hogy a 67-ki kiegyez- 
kedesi mű iránt tanúsított magunktartásá- 
ról várja a horvát ellenzék a hímet s ál­
lapítja meg példánkat követve azon eljárást, 
melyet irányunkba s ellenünkbe adott al­
kalommal követend. — Nekünk, vagy is 
helyesebben szólva az ellenzéknek nem kell 
dualismus, hanem kell personal unió; a 
horváti iák nem kell unió magyarországgal 
s ha még is az ellenzék ez uniót fen akar­
ná tartani, hogy a korona területének ép­
ségét megóvja, azon helyzetbe jutna, hogy
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A szeretetliázakról.

Anyagi s szellemi elöhaladásunk minden őszinte 
barátja, belső örömmel győződhetett meg, mint az 
augusztus 6-án tartott alföldi dalárünnopély erköl­
csi következményeiből, mind a „Békés“ 75. számú 
közlése nyomán, hogy leendő szorctctházunk ügye, 
pár hónap alatt oly kedvező lendületet nyert, hogy 
még a kevésbé vérmes remcnyüek is alapos ok­
kal várhatják, miszerint nincs rengeteg távolság­
ban az időpont, midőn Békésmegyo, valamely arra 
való helyén szoretetház nyílik meg. A szerotethá- 
zak iránt feléledt eme érdekeltség tiizét, no hogy 
szokás szerint, átokként hirtelen cllobbanjon, élesz­
teni, fokozni lévén tisztességes szándékom : szives 
készséggel s a nevelés iránti forró szeretettel keb­
lemben, ragadom meg a kínálkozó alkalmat, ked­
vező pillanatot, hogy elmondjak egyet-mást a szó- 
rotetházak történetéből, s feltüntessem azon jóté­
kony hatást, melyet a szerctctházak társadalomra, 
erkölcsre és művelődésre egyaránt gyakorolnak.

Mint annyi sok “dicső s magasztos eszmének : 
úgy a szerctctházak eszméjének bölcsőjét is Pes­
talozzi hazájában a kicsiny, de müveit s épen ez 
okból gazdag Svájcban ringatták. Itt elsőben csak 
egyesek, később társulatok, végre az egész kút­

társaság kegye, gondja karolta fel az erkölcsileg 
bukott, vagy a bukás veszélyének kitett szeren­
csétlen gyermekek sorsát. Pestalozzi a tanítók apja 
(született 1716-ban Zürichben, meghalt Bruggban 
1824-ben Argau kantonban.) 1794-bon mások sze­
rint 1798-ban össze szedi a francia szuronyok ke­
gyetlen döfése alatt elvérzett svájci apák árváit, 
elviszi őket a stanzi zárda helyiségeiben berende­
zett szerctctházába; ott egyedül öntudatában ke­
resvén legfőbb jutalmát, hü atyaként, jó tanítóként 
ápolja, neveli, oktatja ügyefogyott kicsinyeit. Nem 
az ö, de fondorkndó irigyelnek ocsmány vétke, 
hogy mielőtt a cél általa clérctctt volna, a boldog 
tanítvány sereg örökös kárára, a jó mesternek el­
kelte hagynia működési helyét. Dr. Zeller Henrik 
sok fáradozás s szívós kitartás után 1823-ban 
Kouggenben oly tökéletesen szervezett szcrctctház- 
ban végezte szent munkáját, hogy midőn intézetét 
a nevelés, oktatás méltatlanul üldözött, s korának 
félre értett apostola, a stanzi vereség után évek­
kel, meglátogatta, bár lelkében, mint édes eszmény, 
élt a szoretetházak mintaképe, de megtestesitésök- 
ro, kivitelükre nem volt elég fisikai tehetsége : kény­
be lábadt szemekkel ily szókra fakadt : „ez az a 
mit én voltaképen akartam.“ Egyrészről a jótékony 
egyesületek, melyek üdvös irányban, a csodával 
határos eredménnyel működtek hajdan s működ­
nek ma is, buzgósága s áldozatkészségének : más­
részről a respublika gondvisolésszerü pártolásának

eredménye, hogy Svájc jelenleg büszkén s önér­
zettel mutathat rá 80-nál több szeretetházára, me­
lyek az erkölcstelen veszendő szegény gyermeke­
ket, mintegy ujá teremtve százanként, ezrenként 
bocsátják ki keblükből, mint leendő jó állampol­
gárokat, igaz keresztyéneket, becsületes embereket.

Németországban, az első szeretetház megnyílta 
óta egy félszázad alig múlt el, s már közel 400 
szcrctctházat találunk. A germánok földén igen 
szépen beteljesedett Krisztus „magvetőről“ szóló 
gyönyörű példázatának utolsó igazsága. Egy lel­
kes emberbarát : Falle követségi tanácsos, elhinté 
a jó magot. Hálás talajba hűlt az; mert megfogam- 
zott, felnőtt, kivirágzott és dúsan gyümölcsözött. 
Az édes gyümölcsöt most milliók hálálva élvezik.

Németország és Svájc példáját csakhamar kö­
vette Francia- és Angolország. Nem maradtak hátra 
e tekintetben az Éjszak-Amerikai egyesült államok 
sem. Bátran állíthatjuk, hogy nem található a fold- 
gömb két oldalán oly a müveit névre jogot tartó 
ország, hol szerctctházak, kisebb-nagvobb számban 
no volnának.

Kedves hazánkban a szoretetházak történetéről 
vakmerőség nélkül szólni nem lehet. Nálunk ezen 
intézmény még annyira zsenge csecsemő, hogy 
múlttal nem dicsekedhetik; legfeljebb jövőt re­
ményi. Létezett ugyan a felső megyék egyikében, 
közvetlen a 48-as évek előtt egy szegény gyer­
mekek nevelését s oktatását célzó intézet: de a
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megtagadja Horvátországtól a függetlenség­
re törekvés jogosultságot, melyet a dualis- 
mus ellenében oly erősen hangoztat. Ha 
pedig meg nem tagadja sodorni fog ben­
nünket oda, hol majd a foederalismus áll a 
particularis érdekek kicsinyes harcával.

Hazai közügyek.

Az ipartörvényjavaslat átvizsgálása tárgyá­
ban kiküldött 15-ös bizottság folytatja tárgyalását. 
A bizottság mindenekelőtt a munkakönyvekre vo­
natkozó 8 függőben tartott szakaszokat a t^javas­
latból kitörölte és helyettük egyetlen egy szakaszt 
igtatott a törvénybe, mely szakasznak értelmében 
az iparosok oly segédet fül nem fogadhatnak, ki 
az előbbi munkaadóval kötött szerződés megtartá­
sát nem igazolta. A bizottság egyszersmind azon 
elvet fogadta el, bogy oly iparos, ki szökevény 
segédet tudva fölfogad az előbbi iparosnak az oko­
zott kárért a segéddel egyetemlegesen felelős. A 
tvjavaslatnak a munkaórákra vonatkozó szakaszá­
nál következő megállapodás létesittetett: 10 even 
alóli gyermekek gyárokba föl nem fogadhatok, s 
a 10 és 12 év közöttiek az apa vagy gyám bele­
egyezésével csak akkor, ha a gyári munka a ren­
des iskolalátogatással összeegyeztethető, vagy ha 
a gyártulajdonos maga külön iskolák fölállítása 
által a gyermekek oktatásáról gondoskodik. 12 és 
14 év között a gyermekek gyárakban csak 8 
óráig foglalkoztathatók, 14—10 év között napon­
kint csak 10 óráig. A bizottság egyszersmind azon 
elövigyázati rendszabályt fogadta el, hogy a 10 
évet még be nem töltött fiatal munkások átalán 
csak oly munkákra alkalmazhatók, melyek egész­
ségüknek nem ártanak és főleg testi fejlődésüket 
nem gátolják. — Oly községekben, hol az ipar 
már jobban kifejlődött, és az érdekeltek is azt óhajt­
ják, külön iparbizottságok alakíthatók, melyek 
felerészben a munkaadók, felerészben pedig a mun­
kások köréből választandók. Ezen iparbizottságok 
szervezésének egyes részletei községi szabályzatok 
által határozandók meg, mely szabályzatot a ke­
reskedelmi minister csctről-esctre bemutatni fog 
megerősítés végett.

furtban ülésező úgynevezett utó-értekezlet felada­
tainak legnagyobb részét is megoldották. A még 
hátralévő munka-anyag nagyon csekély, úgy hogy 
az értekezlet befejezését még e hóban várhatni. 
Az értekezletek eredménye a folyó évi máj. 10-diki 

1 békéhez fiiggesztetik pótcikkoly alakjában. Ennek 
aláírása egy ünnepélyes ülésre jtűzetik ki, melyen 
előreláthatólag Arnim gróf és Franciaország döb­
beni felhatalmazottja, Goulard is jelen leend. Azon­
kívül a békekötés pótlékát még Uexküll gróf, a 
német szövetségtanács meghatalmazottja, és de 
Clerq Franciaország meghatalmazott ügyvivője is 
alá fogja írni.

Mustapha Fazyl pasa. Azon esemény, hogy 
Mustapha Fazyl pasa a török kabinetbe kinovez- 
tetett, nagy fontossággal bir. Az utóbbi hetekben 
ugyanis úgy látszott, mintha az Ottoman birodalom 
politikája vissza akarna térni az ó törökség ha 
gyományaihoz; Mustapha Fazyl pasa kincveztotc- 
80 azonban most ezen aggályokat eloszlatja. A ne­
vezett egyiptomi herceg mint reformbarát ismere­
tes, s ha jelenleg épen ama minisztérium vezeté­
sét bízzák rá, a melyben legtöbb reformálni való 
van, tudnillik az igazságügyi minisztériumot, — 
nem gondolható, hogy a Porta vissza akar zök­
kenni a régi kerékvágásba. S valóban már azt 
távirják, hogy a török igazságügyet illetőleg oly 
reformok vannak készülőben, melyek megfelelnek 
Mustapha Fazyl pasa szándéklatainak. Egyszers­
mind a díván megtakarítási terveiről is hallani, — 
igy a szultán maga az ö civillistáját havonkinti 
30,000 piaszterrol szállította alá.

Külföld.

A német-francia alkudozásról a frankfurti 
lapokban ezeket olvassuk: A Bismarck kancellár 
és Pouye- -Quevticr francia pénzügyminiszter közt 
Berlinben folyt alkudozások egyszersmind a Frank-

Lcgujabbak.

Bécs, okt. 23. A „Tagblatt“-nak Írják Ber­
linből, hogy Bismarck és az orosz követ közt he­
ves jelenet fordult elő; utóbbi mielőbbi visszahiva- 
tását óhajtja. — Hir szerint GorcsakofT herceg 
jövő héten ide fog érkezni.

Bécs, okt. 23. A „Napló“ által a bécsi minis­
ter! tárgyalásokra nézve hozott közlemény a dol­
gok állásának nem megfelelő, minthogy formulázta 
ugyan mindenik fél álláspontját és nézeteit, eldön­
tés azonban még nem történt.

Paris, okt. 22. A „Journal official“ jelenti: A 
német hadsereg utasítást kapott, hogy a hat depar- 
tementot hagyja cl. A negyedik hadosztály délről 
és a bajor hadosztály nyugatról már megkezdte 
hazavonulási műveletét.

Kragujevátz, okt. 22. A szkupcsinában azon 
kérdés vettetett föl fizessenek-e idegenek oktroi- 
adót. — A miniszterelnök kijelenté, hogy a kor­

mány törekedni fog a kérdést a kapitulációk ér­
telmében elintézni, de nem taglalhatja azt egyes 
pontjaira, mi a tényálladékot inkább zavarná, mint­
sem kiderítené.

Berlin, okt. 23. Egy birodalmi hadkincstár ala­
pítása tárgyában a pénzügyministor hangsúlyozza 
e tvjavaslat kiváló békés jelentőségét, s mondá : 
Mennél jobban lesz Németország fölszerelve, annál 
inkább fognak óvakodni azt megtámadni; a biro­
dalmi hadkincstár alapításával megszűnik a pol­
gári államkincstár. — A bajor pénzügyőr a tvja­
vaslat mellett szól, mely nem ütközik Bajorország­
nak szerződésileg biztosított önálló hadigazgatásába. 
— 1870-iki kölcsön visszafizetésére vonatkozó tvja­
vaslat 3-ik fölolvasásánál Delbrück áttekintést nyújt 
a hadkárpótlás hová fordításáról. — A francia kor­
mány tottleg Üó milliárdot fizetett.

Brüsszel, okt. 23. Az „Indop.“ jelenti: Alku­
dozások folynak az iránt, hogy a német csapatok 
véglegesen elhagyják Franciaországot. A Versail­
les! ministertanács elhatározta a Bonaparte-család 
száműzetésére vonatkozólag törvényjavaslatot ter­
jeszteni a kamara elé.

Pár is, okt. 23-án. A „Journ. Off.“ a Bonapar- 
tisták ama rágalmára, hogy Thiers aranyban fizet­
teti ki magának illetékeit, visszaufasitólag kijelenti, 
hogy Thiers 60,000 francnyi fizetését bankjegyek­
ben veszi fel; továbbá megjegyzi, hogy a bona- 
partisták nem tudják olfolcdtctni, miszerint Fran­
ciaország, jelen fájdalmas helyzetét közvetlenül 
nekik köszöni; de a kormány nem védtelen és 
csclszövényeikot elfogja nyomni; hazugságuknak 
nem sikerülöm! Franciaország szerencsétlenségének 
okozóit össze vegyíteni azokkal, kik annak felépí­
tésén munkálnak.

Ujdonstígok.

A vasárnap tartott városi képviselő testületi 
gyűlésen a már huzamosabb idő óta betegeskedő 
Dániel Ferenc helyetteséül Ludvig József választa­
tott meg alpénzt írnoknak.

Ipolyi Arnold csakugyan ki van nevezve besz- 
terce-bányai püspöknek, a kinevezést a hivatalos lap 
szombati száma hozta, — ugyan e számban olvas­
suk a honvéd hadapródok kinevezését — köz­
tük a helybeli zászlóaljtól is hármat : Diószegi Mi­
hályt, Nemesik Istvánt és Sági Károlyt.

A szegedi német lap szerkesztősége előfize­
tési felhívását hozzánk is beküldötte. Midőn a fő­
városi lapok egész hadjáratot indítanak a germa- 
nisatio ellen, akkor az alföld szivében egy né­
met lap keletkezik, hogy a magyar kereskedők
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forradalmi viharos események, s az ezeket követő 
sanyarú politikai helyzet miatt, csak rövid ideig 
tarthatá fen magát. Oly kis körben mozoghatott, 
oly kevesen ismerték, hogy létezése felöl csak ki­
múlta után évekkel tudunk valamit.

Molnár Aladár minister! tanácsos ur dicsősége, 
hogy hazánkban a szerotetházak iránt érzék, kedv, 
hajlam s élet mutatkozik; hogy a természet min­
den javaival gazdagon megáldott Magyarország­
nak legalább egy szeretethúza van. Az ö ornyedet- 
len buzgalmának, fáradságot nem ismerő kitartá­
sának köszönhető, hogy a füredi első szcrctctház, 
mint a zalamegyei népnevelési egylet tulajdona 
tavaly megnyílt, megkezdte s teljesíti áldásos mű­
ködését. A nemes férfiú ezen remek ténye által 
kiérdemelte hazája háláját s a jók nagyrabecsülé­
sét; de nem csalódom abbeli meggyőződésemben, 
hogy legfőbb jutalmát akkor fogná elérni, ha a 
b.-fúrcdi szcreletliáz nem lenne Magyarország első 
s utolsó szeretethúza.

Ezekben igyekeztem, bár halványan, körvona­
lazni a szerotetházak rövid történetét. Hátra van, 
hogy ígéretein másik részét teljesítsem, azt tudni­
illik, hogv feltüntessem a szeretetházak hasznát, 
horderejét. A szeretetházak haszna, hordereje mind­
járt világos lesz előttünk, mihelyt azok célját kö­
zelebbről szemügy re veszszük.

A szeretetházak célja : erkölcsileg romlott ve­
szendő gyermekeknek megjavítása, jóvá nevelése, 
úgy, hogy azok idővel az emberi társadalomnak 
vallásos, erényes s minden jóra képes tagjaivá 
váljanak.

Kevés gyermek van azon szerencsés helyzetben, 
hogy szülői gondos ápolás, rendszeres iskolai ve­
zetés mellatt nőhet fel. Sok gyermeknek már 
serdült kora előtt meg kell ízlelnie az árvaság 
keserű kenyerét nélkülöznie az óvó vezető kezet. 
Ezeknél még szánandóbbak, akik bírnak ugyan 
szülőkkel, de azoktól vétkes könnyelműségüknél fogva 
a puszta életen kivid semmi maradandóbb vagyont 
örökül nem nyertek, nem reményűiéinek. A kora 
árvaságra jutott, minden gyámol nélkül maradt, 
vagy hiányos, sőt rósz irányban vezetett nevelésű 
gyermek, kilépve az élet sikamlós terére, a leg- 
morubb jövőnek néz elé. A keblében szendergő 
természeti bajiam a roszra, végzetes körülményei 
gonosz pajtáskodás: mind megannyi hálókra néz­
ve, melyekben lábai megbotolván, fcltartózhatatla- 
nul dől a vétek csábító karjai közé. Lassan kint 
kihal belőle a vallásosság, az erény, a becsület 
legkisebb szikrája is. Egyik bűnből a másikba es­
vén, oda jut, hogy átka lesz önmagának, átka az 
embereknek. Erkölcsileg romlott, veszendővé válik. 
Mi az, moly ilyenkor mentő angyalként hozzá lép,

hogy felemelje öt a porból hová esett, a fertőből; 
melyben vonaglik, hogy lelkét új életre költse, 
képesítvén öt, hogy jobb része anyagisága felett 
diadalt arathasson ? Talán a törvény szigora? A 
törvénynek vele csak addig van dolga, inig Ítéle­
tet mond felette, hogy bot, tömlöc vagy bitófa vár 
reá. Talán az iskola? Ott az erkölcsileg megbé­
lyegzetteknek, mert félő, hogy tölök a jók is el­
romlanák, nincs helyük. Talán a dologbáz, vagy 
börtön ? A tapasztalás leverő bizonysága szerint, 
azok a bűnök terjesztői, a gazemberek akadémiái. 
Börtön rendszerünk oly égbe kiáltóan gyarló, hogy 
általa még az angyal is ördöggé változik. A mit 
sem az iskola, sem a törvény, sem a dologbáz, 
sem a börtön elvégezni nein tud, azt elvégzi a 
szcrctctház egy maga. Kinyújtja védő kezét a sze­
gény szerencsétlen felé; az árvának apja, az ol- 
tévelyedettnck útba igazitója, mentője lesz. Édes 
otthont tár fel előtte; fejleszti és ápolja benne a 
vallásos érzelmet; felébreszti s kialudni nem hagy­
ja szivéből az erény, becsület drága lángját. .Sze­
retetteljes vezetés, következetesen igazságos fegye­
lem által oda hal, hogy a romlott megépül, a bű­
nös megtisztul s a tékozló fiú megtér. Szóval a 
szcrctctház az erkölcsileg veszendő romlott gyer­
mekből a társadalom számára hasznos tagot ne­
vel, — teremt. Vége következik.
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érdekeit viselje, ott hol alföldünk egyik legügye­
sebben szerkesztett lapja is megjelenik. No tessék 
rá előfizetni, ily utón állhatunk csak ellent a ger- 
manisatio folytonos terjedésének.

Az újvárosi olvasókör vasárnap a városháza 
nagy termében csakugyan megtartatta táncvigal­
mát, moly alkalomra Wenckheim Frigyes grófot 
egy három tagú küldöttség — élükön a kör el 
nöko Bödő János ur — hitta meg, ki c meghívás 
folytán meg is jelent. A vendéget a följárásnál 
Benő István fogadta a kör nevében, éltetvén öt 
a haza és városunk dicsőségére. A táncte­
rembe történt belépése alkalmával is a logszivé- 
lyesebbon s hangos éljonokkol fogadtatott. Jó ideig 
itt társalogván, estelihez tiltok, hol a vendég szin­
tén magyaros vendégszeretetre talált. Szónoklatok­
ban sem volt hiány, Sánta János városi esküdt a 
vendégre emelé poharát, ki megjelenésével ennyire 
megtiszteli egyletüket, a vendég ezt azon válasz- 
szal utasitá vissza, hogy a meghívás folytán ö érzi 
magát megtisztelve. Dr. Kovács István a kört, Fó­
nagy Károly a kör elnökét élteié. — A kedélye­
sen folyt mulatság éjfélen túl legjobb hangulatban 
tartá a jelenvoltakat, a törzsvendégek pedig csak 
reggel távozának.

Jókai Mór újévre három regényt kezd meg 
egyszerre a nevében szerkesztett lapokban. Címeik: 
„A magyar kalmár világ,“ „A véres kenyér“ és 
a „Nőhöz ment férj.“ Ez utóbbi versben lesz Írva 
s meglehet, hogy nem is regény, hanem vígjáték lesz.

Előfizetési fölhívás. „A közigazgatás“ cimü 
heti szakközlöny előfizetési fölhívása küldetett be 
szerkesztőségünkhöz. A lap célja, „hogy az éber 
figyelemmel kisért reformoknak a közéletben nyil­
vánuló minden mozzanatát napról-napra följegyezve, 
az igy összegyűjtött adatokban közigazgatásunk 
tökéletes reorganizációjához a jövő törvényhozás­
nak egyébként megszerezhetlon becses anyagot 
szolgáltasson.“ A lap szerkesztője Bakos Gábor. 
Előfizetési ár félévre 4 frt. Az előfizetési pénzek 
levélben, vagy postai utalvány utján Pesko Modard 
köz- és váltó-ügyvéd, laptulajdouoshoz ^Pest újvilág 
utca 20. sz.) küldendők be.

Az „Archeológiái Értesítő“ közelebbi szá­
mában a többi közt ezeket olvassuk : Alföldünk 
egyik legbuzgóbb régésze id. Mogyorossy János 
beküldő békésmegyei leleteit, nemcsak igen szor­
galmas méretekkel és rajzokkal érdekesitett leírá­
sokkal, hanem oly pontossággal is, melyet leleteink­
nél egyátalán igényelnénk. Ugyan is Gyulán sar­
kantyút, Árpád és későbbkor! érmeket, romai TRA- 
IANVS-féle ezüst pénzt, durva és finomább agyag­
tárgyakat, tálacskákat, bögréket, szarvas-agancso­
kat és azokból készült szereket találtak. Hasonló 
leihelyek : Póstolek, Doboz, Gyom a. Mellékelve 
van egy handzsár rajza, melyet Vámbéry a rajta 
látható felirás szerint 1780-ik évben Ibrahim által 
készültnek mond. Mindezen adatokból látjuk, mily 
buzgósággal működik és gyűjt Mogyorossy ur a 
gyulai múzeum számára, melyben nevét fáradalmai 
és áldozatával örökíti. A gyula-dobozi határkőre 
nézve azon észrevételünk van, hogy azt cpigraphi- 
kai jellegei szerint a XVlI-ik legfelebb XVI-ik 
század közepénél tovább nem vihetjük, bár igy is 
igen becses és a maga nemében tndtunkkal uni­
on m. Jó volt a követ a múzeumban az utókor 
számára megőrizni.“ (Csak örülni tudunk, ha tu­
dós régészünkről a logillctékosebb helyen ily elis­
merőleg nyilatkoznak. Kívánjuk, hogy e kitartó 
buzgalom — agg kora dacára — még sokáig kí­
sérje tudományos és hasznos működéseiben. Szcrk.

Szerkesztőségünkhöz beküldőiéit a „Szün- 
órák“ cimü ifjúsági képes hetilap előfizetési felhí­
vását. A lap mint a felhívás mondja, egy hiányt 
kíván pótolni az irodalomban: egy a kör színvo­
nalán álló ifjúsági lap szerkesztése által. — Elő­
fizetés egész évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 
2 frt. Az előfizetési pénzek Pest, mészáros utca 7. 
sz. cimzcndök. Megjclen minden vasárnap másfél 
nagy ivón képekkel.

Vegyesek.
Napoleon császár mellszobrával uralkodásá­

nak ideje alatt csaknem minden iskolában és pol­
gármesteri hivatalban lehetett találkozni. E szob­
rokat most eltávolították, de úgy a felnőttek, mint 
a gyermekek annyira hozzászoktak a gipsz-bálvá­
nyokhoz, hogy mostan elégtételt követelnek s azon 
gondolkoznak, hogy a császárénak helyére mily 
szobrot alkalmazzanak. Némelyek Thiers mellszob- 
íát, mások a köztársaság allegóriáját javasolják. 
„Figaro“ o kérdést a következő alternatívával old­
ja meg: „Vagy Thierst állítsák föl, — szól e lap, 
— fején a jakobinus sapkával, vagy a köztársa­
ságot, orrán Thiers szemüvegével.“

Különös polgári házasság. San-Jágóban két 
előkelő család tagja, Palaznelos, országos képvise­
lő, s Clorinda Matorana, házasságra akart egymás­
sal lépni; de közeli rokonságuk miatt a kath. pap 
nem akarta őket összeadni. Mivel pedig Chilében 
a polgári házasság expedienso még nincsen állam- 
jogilag engedélyezve, Don Palaznelos és Donna 
Clorinda Matoraua akként segítettek magúkon, hogy 
egy csoport barátot és ismerőst gyűjtöttek maguk 
köré össze (köztük tizenkét orsz. képviselő), s be­
mutatták magukat ezeknek, mint menyasszony és 
vőlegény, s felolvasva a házassági szerződést Don 
Palaznelos cs Donna Matorana kinyilatkoztatta, 
hogy jövőre férj és feleségnek tekintik egymást, 
s történt, mint megmondották vala.

A redout telekeladása. Okt. 10. délelőtt tar­
tatott a postvárosi gazdasági bizottmánynál meg 
az árverés azon bűztelek felett, mely rcdoute épü­
let mellett fekszik, és melyek eladatását a városi 
közgyűlés elhatározta. írásbeli ajánlatok nem té­
tettek és a szóbeli árverésen is csak két ajánlko­
zó, t. i. az egyesült Buda-Pcst fővárosi takarék- 
pénztár és a Haas Fülöp és fiai cimü cég volt. A 
kikiáltási ár 1250 frt volt négyszög ölenként. Leg­
többet ígérő 1411 frttal négyszög ölenként a Haas 
firma maradt. Az összes vételár 475,507 frtot tesz.

— A nyilvános könyvtárak Olaszország­
ban a múlt évben 723,350 személy által látogat­
talak meg. Számra nézve huszonnyolez van. Ná­
poly, a legnépesebb olasz város, öt könyvtárral 
birt s a legtöbb olvasóval is, t. i. 192,9ü2-vel. 
Turinban 115,000 omber látogatta meg az ottani 
egy Floronczben 92,000 az ottani három könyvtárt. 
Aránylag legerősebb látogatásban részesült a ka- 
taniai könyvtár (18,641 olvasó). Csak kiloncz volt 
csténkint is nyitva s ezeket is 104,000 olvasó ke­
reste föl. Legtöbb volt az olvasott könyvek közt 
az általános irodalomra s a nyelvtudományokra vo­
natkozó mű, aztán következtek a jogtudományi és 
törvényhozásról szóló munkák végre harmadik he­
lyen a természettudományiak. Regények nem vol­
tak igen kapósak; igaz ugyan, hogy a könyvtárak 
nem is tartalmaznak sok ilyen „könnyű áruezik- 
ket.“ Az összes olasz nyilvános könytárak a mon­
dott évben egészben 11,700 művel szaporodtak

Ritka kiállítása volt nem rég Ncw-Yorknak. 
Ócska ruhákat állított ki egy cég, mely a leg­
szebben foltozott ruhadarabokra dijakat tűzött ki. 
Egyszersmind ki volt kötve, hogy a foltozás csak 
női kéz által történjék. A 15 dollárnyi clsödijt egy 
gyermekköpeny nyerte cl, a mely négy ócska nad­
rágból, egy mellényből és két régi kabátbéléséből 
volt csinálva. Egészben véve 08 darabból állt. A 
foltozás o remekét Washingtonból küldték be. E 
kiállítás nem is tévesztette el célját, mely a házi 
szorgalom és takarékosság fejlesztése és jutalma­
zása volt. Egészben 1200 darab ruhanem volt be­
mutatva 45 beküldő részéről.

London népessége. E világvárosnak a leg­
újabb népszámlálás szerint több mint három millió, 
vagyis: 3.254,904 lakosa van. Tiz év óta London 
lakossága 447,815 emberrel szaporodott.

Amerikai lapszerkesztők — mint Liptay Pál 
írja a Föv. Lapoknak — maguk nézik át cikkei­
ket kofolovonatban — se célra egy négyszögei 
vastag papirosból kivágott lemezt használnak, me­
lyen — mint a festőknél — a hüvelykujj részére

egy lyuk van kivágva. Ezt a lemezt a képírók 
módjára kezükben tartják — és arra teszik a ke- 
ftiievonatot, melyen tábla, vagy jobban mondva a 
lemez keménysége ellen áll az iron nyomásának. 
Feltűnő még az is, hogy ott a hírlapírók — mint 
ők mondják — leginkább sárga papirt használnak 
az Írásnál, mely nagy nyolcadrétben akként van 
a felső szélén össze raggasztva, mint nálunk a fali 
naptárak egy fajtája — s midőn a cikk készen 
van, a hátrafelé hajtott cikk leveleit le szakítják 
s küldik a nyomdába.

Grazdászat, ipar és kereskedelem.

A földmivelési. ipar- és kereskedelemügyi 
m. k. minisztérium a magasabb gyümölcs és kony­
hakertészeti szakképzettség terjesztése czéljából, 
két ifjat óhajt Nagyméltóságu gróf Zichy Ferencz 
ur Pozsony vármegye puszta-fődémesi gyümölcs és 
konyhakertészetében, mely Richon főkertész veze­
tése alatt franczia berendezés szerint mintaszerű­
ig kezeltetik, kertészsegódkép alkalmazva kiké­
peztetek

Ezen állomások egyike kitünöbb bizonyítványok 
alapján már betöltetvén, a másik állomás elnye­
résére nyilvános pályázat hirdettetik a következő 
módozatok mellett.

1) Pályázhat a 18-ik évi életkort betöltött min­
den oly feddhetlen erkölcsű ifjú, ki némi gyakor­
lati előképzettségen kivül a kertészetből valamely 
földmives iskolában, kertészeti intézet, vagy gaz­
dasági tanintézeten elméleti oktatást nyert.

2) Az alkalmazási időszak két évre, kivételesen 
ha az illető kitünöbb előmenetelt tanúsítana a ker­
tészetben három évre terjed.

3) Köteles a segédkép alkalmazandó ifjú mind­
azon munkát, melynek végrehajtásával a fökertész 
által megbizatik, mint bármely fizetett segéd vagy 
munkás teljesíteni, s magát a kiszabott munka és 
életrendhez szorosan alkalmazni.

4) Az alkalmazandó ifjú a kormány részéről in­
gyen ellátást és élelmezést nyerend, a birtokos gróf 
részéről pedig a kert javára tett munka és szor­
galomhoz képesti aránylagos pénzbeli jutalomban 
részeltetik.

5) A kellően felszerelt folyamodványok legké­
sőbb f. évi november hó 1-ig a földmivelés, ipar­
és kereskedelemügyi m. k. ministoriumhoz nyúj­
tandók be.

0) A kikepeztetési időszakot jó sikerrel végzett 
ifjak gazdasági intézeti kertészi állomások esetle­
ges betöltése alkalmával a ministerium által előny­
ben fognak részesittetni, anélkül azonban, hogy az 
illetők alkalmazására nézve minden viszonyok közt 
kötelezettséget vállalna.

Kelt Pesten. 1871. okt. 18-án.
A földmivelés- ipar- és kereske- 
kedelemügyi m. k. ministerium.

Vasútépítés kamatbiztositás nélkül. Egy
pesti német szaklap értesülése szerint a közleke­
dési miniateriumnál bel- és külföldi vállalkozók 
ajánlatokat nyújtottak be több uj vasútvonal ki­
építése iránt minden kamatbiztositék vagy állam­
segélyrés nélkül. A ministerium tárgyalás alá vet­
te a javaslatokat s az illető uj vonalak kiépítése 
bizton várható, annál kellemesebb hir, miután azon 
körülmény, hogy az eddig megadott kamatbiztosi- 
tékok nagy terhe miatt, újabb vonalok építése ál­
lamgarancia mellett nem várható, több oldalon már 
aggodalmakat keltett, hogy az egyes vidékeknek 
életkérdésévé vált vonalak hosszú ideig nem fog­
nának létrejönni.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Hajóssy Otto. V,
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HIRDETÉSEK.
Pesti tőzsde és váltó Intézet

Tőzsde megbízásokat
szokásos pontossággal elintő/ a

FESTI 18» B VÁLTŰ-1BTEZET
215)

PEST, takarékpénztári palota.
3—3

A mi elkülönített tőzsde intézetünk
f. é. okt. 1 -én könnyebbségre nyittatott, árfolyam és távírdái össze­

köttetésről legjobban gondoskodva van. Hal Igatagság biztosittatik.

Egyszersníind ajánlunk

400 frankos török részleges kötvényeket
12 forintjával, minden további befizetés nélkül.

j Árverési hirdetmény.
I A gyulai járás-szolgabirósága részéről 
I hivatalosan közhírré tétetik, miszerént Kal- 
. már József orosházi felperes javára A. Papp 
József, I >. Nagy István és G. Szilágyi Sán­
dor gyula-vári lakosok s alperesektől bí­
róikig lezálogolt következő ingóságok: je­
lesen lovak, sertések, kocsik és takurmány- 
ncmiiek, — f. évi november hó 13-ik nap­
jának, (l. e. 0 órakor Gyula Vári községé­
ben alperesek lakásánál bíróikig elárverez­
tek íi fognak, mire a venni kivánkozók azon­
nali készpénz fizetés mellett meghivatnak.

Kelt Gyulán, október 12. 1871.
Baranovics Gergely

21G) 3—3 ' főszolgabíró.
Bandliauer György

m. esküdt, végrehajtó bíró.

Pest talrarélcpenztár palotájában.

217) 1—G

Bársony és posztó felöltök és kész ruhák
legújabb divat szerint,

FEKETE ÉS SZÍNES SELYEMSZÖVETEK,
divatos őszi és téli női ruha-kelmék,

valamint mindennemű

iij női divatcikkek
nagy választásban és jutányos áron

KELLER és ZSITVAY
női divat kereskedésükben, Pesten szervitatér fi. szám.

Ruhák készítése saját szabó-műtermükben a legújabb divat szerint jutá­
nyos áron eszközöltetik.

Cserniőn, tok. Vásárhelyi 
ur alsó birtokán van 50 
öl jó minőségű gyepszéna 
eladó; e mellett van e bir­
tokon (i()0 hold őszi lege­
lő, és a széna feleslegé­

hez elegendő épület.
118) 1—3

1—4

„Komló“ vendéglőben
reggeli, ebéd és vacsorával

havi kosztosok a legjobb ki­
szolgáltatás mellett elláttatnak.
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kí" fÍu íÍ?ten k®?yelu,ébö1 Ausztria császára, Magyar-. Csehország királya stb. stb. — nd^H 

3 után ekünk FIALA ,(,ZSLI bécsi íllatarus alázattal élőnkbe térj észté, hogy ő lelkiismeretes tudomása szerint, egy dp

családi hajnövesztö-kenöcsöt
tahdt fel, úgy elhatarzánk magunkat Fiala Jánosnak és örököseinek az említett találmányért kizárólagos szabadalmat ősz- S! 
szes taitornanyunkban, az 18GL. angustus 14-én kelt szabadalmi feltételek mellett adományozni, stb. N 2

Már 400 év óta fennálló legjobb csalhatlan ^ I
12,l) h 11. j n ö vesztő s z e v. >-12 jjjí

1 • ,, , A Éentíutására és növesztésére nincs semmi jobb, mint a világszerte ismeretes és híressé lett -w orvod to- »
hajnövetztö-kem>X,ZSgiUt’ “ lcgfÓnyC8b 08 C8U'lá8°8 sikmcl koronázott. -<> felsége által szabadalmazott illatos családi

sj É

íj? ekryutt \ frt 40 kr- postai küldéssel 1 fit 50 kr. — Egyedüli bécsi főraktár. K>n"’ 'g> "'lg> h g< !>
FIALA ALAJOS illatárus és szab. tulajdonosnál lives IX Bezirk Ki-impi-miwn v„. Vl „ , ;c$tor (régi c k. tábori gyógvbí,, 1W,: lóri J.W. IVt^bt TrSÍUJ SZ’t í

engedésben részesülnek, és minden hazai lapokban közhírré tétetnek. g .ok nagy el-
Megrendeléseknél mindég családi haj növesztő-kenőcs cím alatt kérem a megrendeléseket

6 hajnővesztö-kenöcs. ................ matos csaiam /
£ , ( Melynek rendes használata által a legkopaszabb fej, dús hajzatává leend, szürke-, vörös-liajak sötét szint kan Ü

\ 3 ten"* eJ/0rt; e t,,lVul,t .“"V en rmi k<irpíl kól)z(Jdlnényt pár nap alatt, megakadályozza a haj kihiillását. a haj- S Ú e?LT trio M tóJfT t W* k”»' egy n,gy tégely »UrftíJl >
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Gyulán, Dobay János könyvnyomdája. 1871.


